



MINISTERUL MEDIULUI, APELOR ȘI PĂDURILOR
GARDA FORESTIERĂ FOCȘANI

Bd. Republicii nr.5, Focșani, Vrancea
Tel: 0237/232.231 Fax: 0237/230.504 Email:itrsvfcs_secretariat@yahoo.com
focsani.itrsv.ro

Analiza stadiului preluării în pază a fondului forestier în jud. Buzău, pentru suprafețele pentru care nu au fost asigurate servicii silvice de către ocoalele silvice

Conform L.46/2008-Codul Silvic, **fondul forestier național** este alcătuit din totalitatea pădurilor, a terenurilor destinate împăduririi, a celor care servesc nevoilor de cultură (pepiniere, solarii, plantaje și culturi de plate mamă), producție silvică (culturi de răchită, pomi de Crăciun, arbori și arbuști ornamentali), administrație silvică (terenuri destinate asigurării hranei vânatului, producerii de furaje, etc.), terenuri ocupate de construcții și curțile aferente (sedii administrative, cabane, păstrăvării, fazanerii, drumuri forestiere, etc.), iazurile, albiile pâraielor și terenurile neproductive incluse în amenajamentele silvice.

La 01.01.2023, suprafața fondului forestier de pe raza județului Buzău era de 159650 ha care raportată la toată suprafața județului, reprezintă 26%, aproape de media națională de 28%.

După natura proprietății, fondul forestier național este format din fond forestier proprietate publică (a statului și a unităților administrative-teritoriale) și din fond forestier proprietate privată (a statului, a persoanelor fizice și juridice și a unităților administrativ-teritoriale).

Din acest punct de vedere, pe raza județului Buzău, situația se prezintă astfel :

- 66838 ha proprietate publică a statului;
- 89876 ha proprietate privată a persoanelor fizice și juridice ;
- 865 ha proprietate publică a unităților administrativ-teritoriale ;
- 2071 ha proprietate privată a unităților administrativ-teritoriale.

În conformitate cu prevederile L46/2008-Codul silvic este obligatorie administrarea sau, după caz, asigurarea serviciilor silvice pentru întregul fond forestier național, indiferent de forma de proprietate, prin ocoale silvice.

Servicii silvice - activitățile cu caracter tehnic desfășurate de ocoalele silvice de regim sau de Regia Națională a Pădurilor - Romsilva în scopul asigurării pazei și supravegherii stării de sănătate a pădurilor și stabilirii anuale a lucrărilor silvice prevăzute de amenajamentul silvic, cu respectarea regimului silvic; executarea lucrărilor silvice stabilite se face în regie

proprie, de către ocoalele silvice care asigură administrarea sau serviciile silvice ori prin prestări de servicii, în condițiile legii.

Administrarea pădurilor - totalitatea activităților cu caracter tehnic, economic și juridic desfășurate de ocoalele silvice de regim și de Regia Națională a Pădurilor - Romsilva în scopul asigurării gestionării durabile a pădurilor, cu respectarea regimului silvic.

Administrarea/serviciile silvice, după caz, se asigură prin ocoale silvice autorizate, care sunt de două tipuri:

a) ocoale silvice de stat - din structura Regiei Naționale a Pădurilor - Romsilva și din structura Regiei Autonome "Administrația Patrimoniului Protocolului de Stat", care administrează fond forestier proprietate publică a statului și care sunt înființate de acestea; Institutul de Cercetări și Amenajări Silvice, care se reorganizează în Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare în Silvicultură "Marin Drăcea", poate asigura administrarea prin bazele experimentale, care se asimilează ocoalelor silvice de stat, dar numai pentru fondul forestier proprietate publică a statului pentru care are calitatea de administrator, potrivit legii;

b) ocoale silvice de regim, care sunt înființate, în condițiile legii, de unitățile administrativ-teritoriale, de persoanele fizice ori de persoanele juridice care au în proprietate fond forestier ori de asociații constituite de către acestea.

Fondul forestier proprietate publică a statului este administrat exclusiv de Regia Națională a Pădurilor-Romsilva, prin ocoale silvice de stat, respectiv :

- 7 ocoale silvice cu sediul în jud. Buzău, aflate în subordinea D.S. Buzău (O.S. Buzău, O.S. Cislău, O.S. Gura Teghii, O.S. Pârscov, O.S. Rm Sărat O.S. Tisău și O.S. Vintilă Vodă);

- 5 ocoale silvice cu sediul în județele limitrofe: O.S. Valenii de Munte și O.S. Verbila din jud. Prahova, O.S. Ianca din jud. Brăila, O.S. Comandău din jud. Covasna și O.S. Dumitrești din jud. Vrancea ;

Pentru fondul forestier proprietate a unităților administrativ teritoriale și a persoanelor fizice și juridice se asigură serviciile silvice/administrarea pe bază de contracte încheiate cu ocoalele silvice de stat, sau cu ocoale silvice de regim (occoale silvice private).

Pe raza județului Buzău își desfășoară activitatea 13 ocoale silvice de regim :

- 3 ocoale silvice de regim cu sediul social în județul Buzău (O.S. Siriu, O.S. Nehoiu Privat, O.S. Penteleu)

- 9 ocoale silvice de regim cu sediul social în alte județe: OS Green Gold Vest (jud. Sibiu), O.S. Ingleby și O.S. Ever Green (jud. Prahova), O.S. Ingka, O.S. Chiojdeni și O.S. Vrana (jud. Vrancea), O.S. Oituz (jud. Bacău), O.S. Buzăul Ardelean (jud. Covasna), O.S. Zagon (jud. Covasna).

La această dată sunt asigurate serviciile silvice/administrarea pe bază de contract pentru 76387 ha terenuri forestiere aparținând persoanelor fizice și juridice și UAT – urilor.

În situația în care proprietarul este cunoscut și nu încheie contract de administrare/servicii silvice, se aplică sancțiunile prevăzute de legislația în vigoare până când acesta se achită de obligația încheierii contractului de administrare/servicii silvice.

Începând cu anul 2021 statul alocă de la bugetul de stat, sume pentru asigurarea integrală a costurilor necesare asigurării serviciilor silvice (care includ și paza) pentru suprafețele de fond forestier de maximum 30 ha, aflate în proprietatea sau în deținerea persoanelor fizice sau juridice, care au încheiate contracte de servicii silvice cu ocoale silvice.

Pentru suprafețele de maximum 30 ha fără contracte de servicii silvice/administrare încheiate, cu proprietari persoane fizice neidentificate sau decedate, pentru care nu s-a realizat dezbaterea succesorală sau care nu pot face dovada proprietății cu acte, statul a luat măsura preluării în vederea asigurării serviciilor silvice de către ocoalele silvice, costurile fiind asigurate de asemenea de la bugetul de stat.

Procedura preluării în teren a suprafețelor de fond forestier în vederea asigurării pazei, cuprinde mai multe etape:

Garda forestieră în colaborare cu ocoalele silvice identifică terenurile forestiere fără administrare/servicii silvice, după unitate de producție - UP, unitate amenajistică - ua, proprietar, mărimea suprafeței, după care notifică în scris unitatea administrativ-teritorială pe raza căreia se află aceste terenuri despre necesitatea de a se asigura serviciile silvice cu fonduri de la bugetul de stat.

Ocoalele silvice execută controalele de fond prin care materializează în teren limitele/bornele în urma identificării efectuate la birou pe bază de evidențe, schițe și altele asemenea. De asemenea, identifică și evaluează eventualele pagube produse prin tăieri ilegale de arbori sau de altă natură.

Ocolul silvic înaintează la garda forestieră o copie de pe actul de control de fond/evaluare a eventualelor pagube aduse fondului forestier după care se întocmește un act de constatare, în baza căruia se întocmește decontul justificativ.

Până la această dată au fost identificate 10557 ha și au fost preluate efectiv în pază 6216 ha. În urma controalelor de fond s-au constatat 31469 arbori tăiați ilegal, cu un volum de 12254 mc. Documentele privind constatarea pagubelor au fost înaintate organelor de cercetare în vederea identificării autorilor.

Sunt în curs lucrările de identificare pentru restul de 5868 ha.

Suprafețele nepreluate până la această dată în pază sunt amplase în special în zona de munte unde într-un bazin/trup de pădure există încheiate contracte de servicii/administrare cu 3-4 ocoale silvice de stat sau de regim. Există astfel o intercalare a suprafețelor cu contracte cu cele care nu au asigurată paza, cu probleme în stabilirea limitelor acestora. Lucrările de teren se desfășoară cu greutate, pe de o parte din cauza accesului care nu se poate realiza cu mijloace de transport ci doar pedestru și a terenului accidentat care face dificilă orientarea în vederea delimitării și parcurgerea pentru identificarea pagubelor.

Pe de altă parte, trebuiesc solicitate unităților administrativ-teritoriale date despre deținătorii de fond forestier de maximum 30 ha inclusiv, aparținând persoanelor fizice și juridice, proprietari identificați și deținători neidentificați, precum și informații cu privire la dezbaterea succesiunii, pentru a se putea încadra fiecare situație în prevederile legale.

Decontul sumelor se face pe baza unei documentații care trebuie să prezinte datele privind identificarea terenului prin proces-verbal de punere în posesie/titlu de proprietate/act administrativ, în original, emis de unitatea administrativ-teritorială, prin care se face dovada înregistrării terenului forestier, în care este înscrisă și suprafața.

Obținerea și centralizarea acestor informații este un proces relativ greoi, mai ales în cazul suprafețelor puse în posesie în baza L.18/1991, unde, de cele mai multe ori nu au fost evidențiate în actele de proprietate amplasamentele conform amenajamentelor silvice, respectiv unitate de producție, unitate amenajistică.

În activitatea desfășurată de GF Focșani acțiunea de identificare și preluare în pază are caracter permanent și se desfășoară cu prioritate.

VĂ MULȚUMIM !